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Cuvânt înainte
Strategia „Sănătate 2020”: un cadru european de politici pentru susţinerea  acţiunilor vizând sănătatea şi 
bunăstarea populaţiei la nivel de guvern şi societate stabileşte o agendă ambiţioasă şi de perspectivă în 
domeniul ocrotirii sănătăţii populaţiei. Stabilirea unei înţelegeri la nivelul tuturor celor 53 de state membre 
ale regiunii europene a OMS asupra acestui cadru a survenit la un moment crucial. Odată cu apropierea de 
anul 2015 şi a termenelor limită pentru realizarea Obiectivelor de Dezvoltare ale Mileniului, politica dată va 
ajuta la poziţionarea sănătăţii în rândul următoarei generaţii de obiective globale. 

Acest cadru cristalizează toate lecţiile însuşite pe parcursul ultimilor ani cu privire la rolul şi importanţa 
sănătăţii. Atingerea unui nivel maxim de sănătate la toate etapele vieţii nu este un privilegiu pentru unii, ci 
un drept fundamental pentru toţi.. O stare bună a sănătăţii este o valoare şi o adevărată sursă a stabilităţii 
economice şi sociale. Aceasta este un factor-cheie pentru reducerea sărăciei, un element care contribuie la 
dezvoltarea durabilă, fiecare cetăţean având de beneficiat. Cel mai important este faptul că indicatorii buni 
de sănătate nu mai reprezintă rezultatul unui singur sector: îmbunătăţirea durabilă a sănătăţii populaţiei cu 
respectarea principiului echităţii sociale este, de fapt, un produs al unor politici efective realizate la toate 
nivelele guvernului şi al unor eforturi de colaborare depuse de către toate segmentele societăţii. 

Acestea sunt factorii care se constituie într-un fir roşu pe parcursul întregii strategii. Regiunea se confruntă 
cu nişte provocări considerabile, care urmează să fie gestionate. Disparităţile inechitabile din domeniul 
sănătăţii, existente între ţări, dar şi în cadrul acestora, reflectă barierele sociale şi economice care divizează 
societatea. Odată cu agravarea presiunilor economice şi creşterea costurilor serviciilor de sănătate, sporeşte 
riscul excluziunii sociale şi deseori anume cei care au cele mai mari nevoi medicale sunt cei mai marginalizaţi. 
În acelaşi timp, este cunoscut faptul că societatea contează pe prestarea unor servicii care să se bazeze pe cele 
mai noi şi cele mai performante tehnologii, lucru care, în combinaţie cu profilul în permanentă schimbare al 
maladiilor populaţiei îmbătrânite, induce presiuni enorme asupra bugetului. Pentru ca obiectivul cu privire la 
acoperirea universală cu asistenţă medicală să devină o realitate în ţările din regiune, sunt necesare abordări 
şi perspective noi. În perspectivă,cheia succesului ar putea fi schimbarea mentalităţii actorilor care elaborează 
politici de sănătate, prestatorilor de servicii şi membrilor publicului general, astfel încât serviciile de sănătate 
să nu mai fie percepute drept simple acţiuni de combatere a maladiilor, ci un mecanism care să plaseze 
accentul pe promovarea sănătăţii şi a bunăstării. Realizarea acestui scop presupune voinţă politică, inovaţii 
tehnice şi administrative, precum şi modificarea modului de alocare şi utilizare a resurselor.

Cadrul pentru Europa se află într-o strânsă corelare cu cel de-al doisprezecelea Program General de Activitate 
al OMS, constituind o oglindire practică a unui program de reforme al OMS, orientat spre eficientizarea 
răspunsului OMS faţă de necesităţile statelor membre, într-o lume aflată într-o continuă schimbare. Pentru 
realizarea obiectivelor stipulate în acest cadru de politici din regiunea europeană, la fel ca şi în celelalte 
regiuni, este necesar ca organizaţiile internaţionale să colaboreze nu doar cu ministerele de resort, ci şi cu 
organismele corespunzătoare din cadrul guvernului, cu colegii din alte organizaţii internaţionale, activitatea 
cărora influenţează domeniul sănătăţii, precum şi cu mediul de afaceri, cu instituţiile academice şi cu 
societatea civilă. Cadrul de politici pentru Europa ne indică asupra căii de urmat în viitor, dar şi asupra unor 
noi abordări vizând îmbunătăţirea stării de sănătate şi sporirea nivelului de bunăstare în interesul naţiunilor 
din întreaga lume.

Margaret Chan
Director General OMS
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Este o adevărată plăcere să vă prezint bazele strategiei Sănătate 2020, cadrul european de politici în domeniul  
sănătăţii. Oricine aţi fi, preşedinte, prim-ministru, primar, persoană care elaborează politici, specialist în 
sănătate publică, sau activist comunitar, strategia Sănătatea 2020 conţine informaţii care vă vor ajuta să luaţi 
decizii înţelepte, ţinând cont de aspectele care vizează sănătatea, securitatea şi fezabilitatea economică. 

Peisajul secolului XXI din domeniul sănătăţii se caracterizează printr-o interdependenţă în creştere la nivel 
global, regional, naţional şi local şi un set complex de factori interdependenţi care influenţează starea de 
sănătate şi bunăstarea naţiunilor. De exemplu, cu toţii ne confruntăm cu problema analizei şi integrării 
diverşilor actori şi a serviciilor sectoriale (precum ar fi cele privind asigurarea cu locuinţe, apă, energie,produse 
alimentare şi asistenţă medicală) necesare pentru menţinerea sănătăţii şi bunăstării cetăţenilor, familiilor lor 
şi societăţii în întregime. Cu toţii cunoaştem faptul că starea proastă a sănătăţii duce la pierderea potenţialului 
de viaţă, cauzează suferinţă şi disperare, precum şi irosirea resurselor. Abordarea acestor provocări la orice 
nivel – personal, instituţional, comunitar, municipal sau naţional – necesită acţiuni chibzuite, strategice 
şi bine-coordonate. Din acest punct de vedere, cele 53 de state membre ale regiunii europene a OMS au 
conlucrat împreună şi au aprobat strategia Sănătate 2020 drept un reper  pentru susţinerea unor astfel de 
acţiuni. 

Strategia elaborează o viziunea asupra sănătăţii publice, ca fiind o reţea dinamică de actori interesaţi aflaţi 
la toate nivelele societăţii, care susţin unele acţiuni cu scop comun în întreaga regiune. Toate recomandările 
aduse în strategia Sănătate 2020 sunt bazate pe dovezi. Elaborarea acestei politici a implicat activ un număr 
mare de experţi. Scopul nostru pe tot parcursul elaborării strategiei a fost acela de a compila în cadrul acesteia 
cele mai bune dovezi disponibile în domeniul politicilor de sănătate publică. 

Bazându-se pe o revizuire extinsă a dovezilor publicate şi a datelor experimentale, precum şi pe o consultare 
participativă cu implicarea actorilor din întreaga regiune, elaborarea strategiei „Sănătate 2020” a servit drept 
stimulent pentru regândirea mecanismelor, proceselor, relaţiilor şi aranjamentelor instituţionale curente 
vizând sănătatea publică. Drept consecinţă a acestui proces, strategia „Sănătate 2020” reprezintă o sursă 
regională unică care ne va permite să învăţăm din experienţele obţinute în practică, să stabilim noi priorităţi 
şi să găsim modalităţi mai eficiente de coordonare a activităţilor cu toate sectoarele societăţii, direcţionate 
spre îmbunătăţirea sănătăţii şi sporirea bunăstării populaţiei. 

Strategia „Sănătate 2020” recunoaşte şi salută vasta diversitate aabordărilor şi a sistemelor de sănătate 
existente în regiunea europeană. Aceasta nu-şi propune drept scop să uniformizeze sistemele de sănătate 
locale şi naţionale, ci să le perfecţioneze şi eficientizeze. Odată cu adoptarea acestei strategii, toate ţările şi-
au exprimat acordul în privinţa a două obiective comune: necesitatea de a îmbunătăţi sănătatea pentru toţi 
şi de a reduce lacunele în ceea ce priveşte indicatorii sănătăţii şi necesitatea de a consolida maagement-ul şi 
guvernarea participativă în scopul sănătăţii. 

Identificând căile de abordare ale acestor obiective, strategia „Sănătate 2020” propune noi forme de 
guvernare strategică în scopul sănătăţii, conform cărora sănătatea şi bunăstarea populaţiei sunt percepute 
drept responsabilităţi ale întregii societăţi şi ale întregului guvern, încurajând participarea publică activă în 
procesul de elaborare şi implementare a politicilor. 

Strategia Sănătate 2020 utilizează argumentarea socio-economică pentru îmbunătăţirea indicatorilor 
de sănătate şi prezintă o argumentare ştiinţifică solidă a necesităţii investiţiilor şi măsurilor practice prin 
intermediul unor abordări integrate faţă de promovarea sănătăţii, prevenirea maladiilor şi sporirea nivelului 
de bunăstare a populaţiei. Strategia mai descrie şi acţiunile axate pe determinanţii sociali, care constau în 
elaborarea unor abordări de integrare a sănătăţii în toate politicile din toate sectoarele întru îmbunătăţirea 
sănătăţii tuturor şi reducerea efectului absolut al determinanţilor sociali asupra întregii populaţii, precum şi 
realizarea unor intervenţii orientate către persoanele dezavantajate social. 

Strategia  identifică noi sisteme de management şi colaborare, capabile să încurajeze abordările inovative 
privind mobilizarea socială pentru dezvoltarea echitabilă, durabilă şi responsabilă a domeniului sănătăţii. 

Strategia Sănătate 2020 prezintă detalii cu privire la o varietate de modalităţi inovative şi efective de abordare 
a provocărilor complexe cu care se confruntă la moment sănătatea publică. Se propun un şir de strategii 
şi intervenţii pentru abordarea provocările majore  la diverse etape din viaţa omului, cauzate de bolile 
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transmisibile şi cele netransmisibile. Această politică identifică posibilităţile de corelare a intervenţiilor clinice 
şi acţiunilor axate pe respectarea principiului echităţii sociale, pe determinanţii sociali ai sănătăţii, precum 
şi pe resursele necesare pentru sistemul  sănătăţii – cum ar fi resursele umane şi medicamentele de calitate, 
în scopul consolidării aranjamentelor de finanţare a sectorului sănătăţii şi fortificarea guvernării strategice în 
scopul sănătăţii. 

Articulând un set comun de valori, dovezi şi experienţă, strategia Sănătate 2020 oferă o platformă pentru 
parteneriat şi cooperare. Aceasta încurajează implicarea tuturor segmentelor populaţiei în calitate de element 
central în procesul de planificare, elaborare, implementare şi monitorizare a politicilor de sănătate la toate 
nivelele. Politica europeană cuprinde argumente temeinice pentru abilitarea cetăţenilor, consumatorilor şi 
pacienţilor drept un factor important pentru îmbunătăţirea indicatorilor de sănătate. Documentul mai face 
apel şi la implicarea activă a profesioniştilor medicali. 

Care va fi aportul OMS? Biroul Regional va acorda sprijin ţărilor în vederea adaptării strategiei Sănătate 2020 
în următoarele direcţii: analiza situaţiei în domeniul sănătăţii publice; identificarea resurselor şi a activelor 
existente; încurajarea angajamentului politic din partea preşedinţilor şi primilor-miniştri; parvenirea cu 
recomandări de politici şi monitorizarea progresului; susţinerea bunei guvernări şi a management-ului în 
domeniul sănătăţii; formularea unor mecanisme pentru abordări destinate întregii societăţi şi întregului 
guvern; asistenţă în dezvoltarea capacităţilor instituţionale. 

Au fost elaborate două documente cheie de suport pentru strategia Sănătate 2020. Cadrul european de politici 
pentru susţinerea  acţiunilor vizând sănătatea şi bunăstarea populaţiei la nivel de guvern şi societate oferă 
politicienilor, factorilor de decizie şi persoanelor  care elaborează politici, precum şi practicienilor, valorile 
cheie şi principiile de acţiune necesare pentru implementareastrategiei, ţinând cont de particularităţile 
locale. Versiunea desfăşurată, denumită Cadrul de politici şi strategia Sănătate 2020, oferă mai multe detalii 
vizând dovezile existente, fiind menită celor care se ocupă de elaborarea şi implementarea politicilor la nivel 
operaţional.

Sunt ferm convinsă că strategia Sănătate 2020 aduce o valoare adăugată activitatăţii noastre individuale 
şi colective, fiind îndreptată spre îmbunătăţirea sănătăţii şi a bunăstării, servind drept o sursă unică pentru 
consolidarea prosperităţii şi a unui viitor mai bun pentru ţările şi naţiunilor din regiune. Bazându-ne pe 
valorile şi abordările strategiei Sănătate 2020 şi aliniind activitatea noastră zilnică la acestea, vom putea să 
edificăm o Europă mai sănătoasă pentru noi şi copiii noştri.

Zsuzsanna Jakab
Director Regional OMS pentru Europa
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Sănătatea este o resursă şi un bun 
societal major 
O stare bună a sănătăţii este în beneficiul tuturor sectoarelor şi a întregii 
societăţi, fiind o resursă de nepreţuit. Sănătatea şi bunăstarea sunt factorii 
cheie ai dezvoltării sociale şi economice, precum şi o prioritate majoră 
pentru vieţile tuturor persoanelor, familiilor şi comunităţilor. Sănătatea 
precară, însă, generează pierderea potenţialului de viaţă, cauzează disperare 
şi suferinţă, irosind resursele în toate sectoarele. Abilitarea persoanelor cu 
posibilitatea de a-şi controla sănătatea şi determinantele acesteia contribuie 
la dezvoltarea comunităţii şi la îmbunătăţirea standardelor de trai. Însă fără 
implicarea activă a persoanelor, multe oportunităţi pentru promovarea şi 
protecţia sănătăţii lor şi sporirea nivelului lor de bunăstare sunt imposibile. 

Factorii care contribuie la prosperarea şi înflorirea societăţii determină 
şi starea de sănătate a persoanelor, iar politicile care ţin cont de acest 
principiu sunt mai eficiente. Accesul echitabil la educaţie, muncă decentă, 
condiţii decente de trai şi venituri decente, toate acestea contribuie la 
menţinerea sănătăţii. La rândul său, sănătatea contribuie la sporirea 
productivităţii muncii, eficientizarea forţei de muncă, îmbătrânirea mai 
sănătoasă a populaţiei, precum şi la cheltuieli mai reduse pentru concediile 
de boală şi prestaţiile sociale, respectiv la mai puţine venituri fiscale 
pierdute. Cea mai bună modalitate de a asigura sănătatea şi bunăstarea 
populaţiei presupune conlucrarea tuturor sectoarelor guvernamentale 
pentru abordarea determinanţilor sociali şi individuali ai sănătăţii. Starea 
bună a sănătăţii persoanelor poate susţine recuperarea şi dezvoltarea 
economică. 

Performanţa în domeniul sănătăţii şi performanţa economică sunt 
intercorelate, iar optimizarea utilizării resurselor în sectorul sănătăţii 
este esenţială. Sunt importante atât efectele directe, cât şi cele indirecte ale 
sectorului sănătăţii asupra economiei: ordinea dată de idei este importantă 
nu doar din perspectiva influenţei activităţii din sector asupra sănătăţii 
şi productivităţii economice a persoanelor, ci şi datorită faptului că acest 
sectoreste în prezent unul din cele mai vaste sectoare economice în toate 
ţările cu venituri medii şi mari. Sectorul  sănătăţii asigură numeroase locuri 
de muncă, fiind un important generator de resurse funciare, un constructor 

„Dreptul de a se bucura de cel 
mai înaltt standard realizabil 
de sănătate este un drept 
fundamental al fiecărei fiinţe 
umane”. 

Constituţia OMS

Stimate prim-ministru, 
ministru, primar sau deputat, 

Sănătatea oamenilor stă la 
baza dezvoltării sociale şi 
economice şi contribuie la 
soluţionarea mai eficientă a 
problemelor identificate în 
toate sectoarele societăţii. Între 
timp, criza economică şi fiscală 
cu care se confruntă multe 
ţări reprezintă nişte provocări 
serioase şi potenţiale riscuri care 
subminează progresul pozitiv 
deja obţinut. Totuşi, aceasta 
mai reprezintă şi o oportunitate 
importantă pentru a ne 
reorienta şi reînnoi eforturile de 
îmbunătăţire a sănătăţii tuturor 
persoanelor. 

Toate sectoarele şi toate nivelele 
conducerii de stat contribuie 
la crearea sănătăţii. Implicarea 
dumneavoastră pentru 
sănătate şi bunăstare ar putea 
însemna mult pentru cetăţenii 
ţării, statului, regiunii sau 
oraşului vostru, precum şi pentru 
regiunea europeană în general. 

Susţinerea strategiei Sănătate 
2020este cu adevărat foarte 
importantă. 

„Noi ne dorim ca îmbunătăţirea 
sănătăţii şi bunăstării pentru 
toţi să fie unul din drepturile 
fundamentale ale omului. Nu 
poţi cumpăra sănătatea cu 
bani. Şanse mai mari de succes 
ar avea politicile bune pentru 
promovarea şi asigurarea 
echităţii sociale. Trebuie să 
abordăm cauzele fundamentale 
(ale stării proaste de sănătate şi 
inegalităţilor), prin intermediul 
unei abordări bazate pe 
determinanţii sociali şi care ar 
implica întregul guvern şi toată 
societatea”. 

Margaret Chan,
Director General OMS

Cele 53 state membre ale regiunii ruropene a OMS au convenit asupra unui 
cadru nou de politici, Sănătate 2020. Scopul lor comun este acela de 
„a îmbunătăţi semnificativ starea de sănătate şi de a ridica nivelul de 
bunăstare a populaţiei, precum şi de a reduce inegalităţile în domeniul 
sănătăţii, de a consolida sănătatea publică şi de a asigura sisteme de 
sănătate axate pe populaţie care să fie universale, echitabile, durabile 
şi de o calitate înaltă”. 

Sănătate 2020 recunoaşte diversitatea ţărilor din regiune. Această 
politică este destinată uneimari varietăţi de persoane, atât în cadrul 
sistemului de stat, cât şi în afara acestuia, inspirând şi oferind modalităţi 
optime de abordare a provocărilor complexe  vizând sănătatea secolului 
XXI. Cadrul dat confirmă valorile politicii „Sănătate pentru toţi” şi, fiind 
susţinut de dovezile expuse în documentele însoţitoare, identifică două 
direcţii strategice cheie şi patru domenii prioritare pentru acţiuni strategice. 
Sănătate 2020 se bazează pe experienţele obţinute în cadrul implementăării 
politicilor anterioare, Sănătate pentru toţi, pentru a ghida atât statele 
membre, cât şi Biroul Regional  pentru Europa al OMS.
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Declaraţia politică de la 
Rio privind determinanţii 
sociali ai sănătăţii (2011)

Ce este un gradient social? 

Investiţiile în sănătate 
sunt utile

„Inechitatea dn domeniul sănătăţii 
derivă din condiţiile societale în 
care se nasc, cresc, trăiesc, muncesc 
şi îmbătrânesc oamenii şi se numesc 
determinanţi sociali ai sănătăţii”. 

Participanţii au declarat:

„Noi reafirmăm din nou că 
inegalităţile în domeniul sănătăţii 
existente între ţări şi în cadrul 
acestora sunt inacceptabile din 
punct de vedere politic, social şi 
economic, fiind discriminatorii 
şi indezirabile, iar promovarea 
echităţii în sănătate este esenţială 
pentru dezvoltarea durabilă şi 
calitatea mai bună a vieţii, precum 
şi bunăstarea tuturor, ceea ce ar 
putea contribui, la rândul său, la 
asigurarea păcii şi securităţii”. 

Gradientul social în domeniul 
sănătăţii înseamnă că odată cu 
îmbunătăţirea situaţiei socio-
economice a persoanelor şi/sau 
comunităţilor se îmbunătăţeşte 
în mod progresiv şi sănătatea lor. 
Astfel, inegalităţile în sănătate îi 
afectează pe toţi. Acesta este un 
fenomen global aplicabil tuturor 
ţărilor indiferent de nivelul lor de 
venit. 

Creşterea cheltuielilor pentru  
sănătate corelează în 92% de 
cazuri cu un spor pozitiv al PIB. Pe 
parcursul ultimilor trei decenii, 
cheltuielile sistemelor de sănătate 
din majoritatea ţărilor OECD au 
început să crească – în medie cu 
cel puţin 1% pe an mai repede 
decât PIB real în ţările OECD. În 
1950, cheltuielile pentru sănătate 
în Regatul Unit reprezentau 3% din 
PIB. Chiar şi în SUA, în 1970 aceste 
cheltuieli ajungeau doar la 7% 
din PIB. Media cheltuielilor pentru 
sănătate în ţările OECD a crescut de 
la 5% din PIB în 1970 până la 9% în 
2010. 

O bază solidă de valori: 
atingerea celui mai înalt 
standard realizabil de sănătate

Argumente sociale şi economice 
substanţiale în favoarea necesităţii de a 
îmbunătăţi starea de sănătate

şi un consumator. În plus, acesta este şi un promotor al cercetărilor ştiinţifice 
şi inovaţionale, o importantă arenă pentru concurenţa internaţională dintre 
oameni, idei şi produse. Importanţa acestuia va continua să crească, iar 
împreună cu aceasta şi valoarea contribuţiei sale la realizarea unor obiective 
societale mai vaste. 

Pe parcursul ultimilor decenii, sănătatea naţiunilor din regiunea 
europeană a OMS s-a îmbunătăţit semnificativ, însă nu peste tot şi 
nu pentru toţi în aceeaşi măsură,fapt inacceptabil. Multe grupuri ale 
populaţiei şi zone geografice sunt în urmă în ceea ce priveşte indicatorii de 
sănătate şi deseori în cazul survenirii situaţiilor de instabilitate economică, 
inegalităţile în domeniul sănătăţii se aprofundează atât între ţări, cât şi în 
cadrul acestora. În astfel de cazuri, minorităţile etnice, unele comunităţi ale 
migranţilor şi grupuri precum sunt romii şi populaţia mobilă sunt cei care 
suferă într-un mod disproporţionat. Schimbarea caracteristicilor morbidităţii, 
demografiei şi migraţiei ar putea să afecteze progresul obţinut în ceea ce 
priveşte îmbunătăţirea indicatorilor de sănătate, implicând necesitatea 
perfecţionării mecanismelor de gestionare şi guvernare strategică. Creşterea 
rapidă a numărului de boli cronice şi a tulburărilor mentale, nivelul insuficient 
de coeziune socială, ameninţările ecologice şi incertitudinile financiare 
îngreunează activităţile realizate pentru îmbunătăţirea indicatorilor de 
sănătate,punând în pericol durabilitatea sistemului de  sănătate şi celui de 
protecţie socială. Sunt imperativ necesare abordări creative şi inovative, care 
să fie susţinute de angajamente reale.

Sănătate 2020 se bazează pe valorile consacrate în Constituţia OMS: 
dreptul fundamental al fiecărei fiinţe umane de a se bucura de cel mai înalt 
standard realizabil de sănătate. Ţările din regiunea europeană a OMS au 
recunoscut dreptul la sănătate şi angajamentul de a asigura accesul universal, 
solidar şi egal la asistenţă medicală drept valori îndrumătoare pentru 
organizarea şi finanţarea sistemelor lor de sănătate. Ţinta lor, atingerea celui 
mai înalt standard realizabil de sănătate pentru toţi fără a ţine cont de etnie, 
sex, vârstă, statut social sau posibilitatea de a plăti. Aceste valori se referă la 
echitate, durabilitate, calitate, transparenţă, responsabilitate, egalitate de gen, 
demnitate şi dreptul de a participa în procesul decizional. 

Provocările cu care se confruntă guvernele în legătură cu cheltuielile 
pentru sănătate sunt mai mari azi ca oricând. În multe ţări, cota bugetului 
de stat alocată sănătăţii estemai mare ca oricând, însă costurile pentru asistenţă 
medicală au crescut mult mai repede decât PIB-urile. Cu toate acestea, cel puţin 
pentru unele ţări, datele ne demonstrează o lipsă de corelare între cheltuielile 
pentru sănătate şi rezultatele finale în privinţa stării de sănătate. Multe 
sisteme de  sănătate nu reuşesc să ţină în frâu cheltuielile sporite în condiţii 
de austeritate financiară, care din ce în ce mai mult îngreunează dobândirea 
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alocărilor necesare pentru sănătate şi protecţie socială. Costurile sporesc, în 
primul rând, din cauza creşterii ofertei din partea prestatorilor, precum noile 
tratamente şi tehnologii, dar şi a aşteptărilor în creştere ale populaţiei de a 
fi protejată împotriva riscurilor de sănătate şi de a accesa servicii medicale 
de o calitate înaltă. Înainte de a lansa o reformă în sistemul sănătăţii, trebuie 
să fie analizate minuţios interesele economice şi politice adânc înrădăcinate, 
precum şi posibilităţile opoziţiei societale şi culturale. Aceste provocări 
necesită nişte abordări intersectoriale, deoarece ministerele sănătăţii nu le 
pot face faţă de unele singure. 
În cazul adoptării unor strategii efective pot fi atinse beneficii reale 
pentru sănătate cu costuri acceptabile şi în condiţii de resurse constrânse. 
Volumul în creştere de dovezi cu privire la aspectele economice ale prevenirii 
bolilor ne demonstrează posibilitatea de a stăpâni costurile pentru asistenţa 
medicală, doar numai dacă acestea vor reduce, în paralel, inegalităţile din 
gradientul social şi vor acorda suport celor mai vulnerabile segmente ale 
populaţiei. La moment, guvernele utilizează doar o mică parte din bugetul 
sănătăţii pentru promovarea sănătăţii şi prevenirea bolilor – circa 3% în 
ţările OECD – iar multe din ele nu abordează inegalităţile în mod sistematic. 
Utilizarea eficientă a inovaţiilor sociale şi tehnologice, în special în domeniul 
informaţiei, marketingului social şi mediei sociale, oferă posibilităţi reale 
pentru îmbunătăţirea indicatorilor de sănătate. 
Utilizarea eficientă a resurselor în sectorul sănătăţii poate duce la 
reducerea costurilor. Sistemele europene de sănătate se confruntă cu 
necesitatea de a-şi îmbunătăţi performanţa şi răspunsul la noile provocări. 
Reconfigurarea serviciilor, preluarea noilor responsabilităţi, introducerea unor 
stimulente şi scheme de finanţare, ar putea toate să contribuie la o rentabilitate 
mai bună. Ca şi în cazul altor sectoare, sistemele de sănătate trebuie să se 
adapteze la condiţiile în schimbare şi să se dezvolte. Aceste prevederi sunt 
susţinute şi în documentele vizând politica de sănătate a  Uniunii Europene 
(UE) şi OECD. 
Într-o lume globalizată, soluţionarea multor provocări cheie în domeniul 
sănătăţii necesită o conlucrare şi colaborare între ţări. Pentru realizarea 
acestui obiectiv este necesară o cooperare transnaţională. Acest principiu a 
fost evidenţiat într-un şir de acorduri internaţionale, precum Regulamentul 
Sanitar Internaţional, Convenţia-cadru a OMS privind controlul tutunului, 
Declaraţia de la Doha cu privire la Acordul TRIPS şi Sănătatea Publică (cu 
privire la proprietatea intelectuală).

Sănătate 2020 recunoaşte că activitatea de succes a guvernelor poate duce la 
îmbunătăţirea sănătăţii, dacă diversele sectoare guvernamentale conlucrează 
pentru a realiza două obiective strategice:

•	 îmbunătăţirea sănătăţii pentru toţi şi reducerea inegalităţilor în sănătate

•	 perfecţionarea manegement-ului şi a guvernării participative pentru 
sănătate

Obiectivele strategice ale strategiei 
Sănătate 2020: respectarea deplină 
a principiilor echităţii sociale şi 
perfecţionarea guvernării strategice pentru 
sănătate 

Prevenirea este eficientă …

De exemplu, experienţa Poloniei ne 
demonstrează că alimentareacorectă 
şi reducerea răspândirii fumatului 
fac posibilă reducerea frecvenţei 
cazurilor de boli cronice ale inimii, 
precum şi reducerea ratelor generale 
de mortalitate prematură.

Cea mai eficientă politică de control 
a tutunului în termeni de cost ţine 
de sporirea taxelor. O creştere cu 
10% a preţului ar putea rezulta în 
prevenirea a circa 0,6-1,8 milioane 
de decese premature în ţările din 
Europa de Est şi Asia Centrală. A

… în toate sectoarele …

Beneficiile tangibile care au survenit 
drept rezultat al creşterii taxelor la 
alcool în Anglia au inclus o reducere 
de 183 mln. euro a cheltuielilor 
din sănătate şi protecţie socială 
şi o reducere de 405 mln. euro în 
pierderile pentru productivitatea 
munci şi capacitate de muncă, iar 
costul implementării a fost de până 
la 0,10 euro per persoană (în total 3,7 
mln. euro). 

Economiile în cadrul serviciilor 
de asistenţă medicală datorită 
numărului redus de spitalizări ce 
ţin de consumul de alcool au fost 
estimate la 65 mln. euro în primul an, 
iar 118 mln. euro au fost economisiţi 
datorită reducerii cheltuielilor 
cauzate de comiterea infracţiunilor.

În Federaţia Rusă costul unui pachet 
comprehensiv de prevenire n-ar 
depăşi 4 USD per persoană pe an.
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Funcţia de management realizată de ministerele sănătăţii şi agenţiile de 
sănătate publică va rămâne una vitală pentru gestionarea poverii bolilor 
în toată regiunea europeană şi necesită consolidare. Sectorul sănătăţii 
este responsabil de elaborarea şi implementarea strategiilor naţionale şi 
subnaţionale de sănătate; stabilirea scopurilor şi ţintelor pentru îmbunătăţirea 
sănătăţii; evaluarea modului în care politicile altor sectoare afectează 
sănătatea; acordarea unor servicii de asistenţă medicală eficiente şi de calitate 
înaltă; precum şi asigurarea realizării funcţiilor de bază ale sănătăţii. Acesta mai 

Perfecţionarea management-ului şi 
guvernării participative pentru sănătate

Ţările, regiunile şi oraşele care fixează obiective comune şi parvin cu 
investiţii comune pentru sănătate şi alte sectoare pot să îmbunătăţească 
semnificativ sănătatea şi bunăstarea populaţiei. Domeniile prioritare sunt: 
educaţia preşcolară, calitatea învăţământului, condiţiile de angajare şi lucru, 
protecţia socială şi reducerea sărăciei. Abordările includ: ridicarea nivelului de 
rezistenţă a comunităţilor la factorii negativi externi, incluziunea şi coeziunea 
socială; promovarea resurselor pentru asigurarea bunăstării; integrarea 
dimensiunii de gen şi dezvoltarea resurselor individuale şi comunitare pentru 
protecţia şi fortificarea sănătăţii, cum ar fi abilităţile individuale şi sentimentul 
de apartenenţă. Fixarea unor ţinte pentru în scopul reducerii inegalităţilor în 
sănătate ar putea stimula acţiuni active şi constitui unul dintre principalele 
mecanisme pentru evaluarea dezvoltării sănătăţii la toate nivelele. 

Abordarea inegalităţilor sociale contribuie semnificativ la asigurarea 
sănătăţii şi bunăstării. Cauzele inegalităţilor sociale sunt complexe şi adânc 
înrădăcinate în diversele etape ale vieţii omului, exacerbând dezavantajele 
şi vulnerabilităţile populaţiei. Sănătate 2020 relevă îngrijorarea în creştere 
privind problemele ce ţin de starea proastă a sănătăţii atât în cadrul ţărilor, 
cât şi în întreaga regiune. Diferenţa între cel mai înalt şi cel mai redus nivel al 
speranţei de viaţă la naştere a înregistrat în regiunea europeană a OMS 16 ani, 
cu diferenţe esenţiale între bărbaţi şi femei; iar ratele mortalităţii materne sunt 
de 43 de ori mai înalte în unele ţări din regiune decât în altele. Aceste extreme 
ale inegalităţilor în sănătate sunt corelate şi de factorii comportamentali, 
inclusiv de consumul de tutun şi alcool, de regimul alimentar şi activitatea 
fizică, precum şi de tulburările mentale, care la rândul lor reflectă starea de 
stres şi lipsa protecţiei sociale a persoanelor. 

Întreprinderea unor măsuri în privinţa determinanţilor sociali şi ecologici 
ai sănătăţii ar putea să abordeze efectiv multe inegalităţi. Rezultatele 
cercetărilor ne arată că intervenţiile efective au nevoie de un mediu de 
politici care să depăşească frontierele sectoriale şi să ofere posibilitatea 
implementării unor programe integrate. De exemplu, dovezile colectate 
indică asupra faptului că abordările integrate faţă de asigurarea bunăstării 
copiilor şi dezvoltarea lor timpurie produc rezultate mai bune şi mai echitabile 
atât pentru sănătate cât şi pentru educaţie. Dezvoltarea urbană care  ţine 
cont de determinanţii sănătăţii este un factor crucial.Din acest motiv primarii 
şi autorităţile locale joacă un rol din ce în ce mai important în promovarea 
sănătăţii şi a bunăstării. Participarea şi responsabilizarea tuturor factorilor 
interesaţi, dar şi asigurarea unor mecanisme durabile de finanţare duc la 
ridicarea nivelului de eficacitate a unor astfel de programe locale.

Îmbunătăţirea sănătăţii pentru toţi şi 
reducerea inegalităţilor în sănătate

Sănătate 2020: un cadru european de politici

Educaţia şi sănătatea 
împreună

Abordarea din partea 
întregului guvern

Există dovezi importante care susţin 
existenţa unei corelări între educaţie 
şi sănătate. Conform datelor 
diverselor studii, numărul claselor 
absolvite în învăţământul şcolar 
este factorul cu cel mai înalt grad de 
corelare cu nivelul sănătăţii. 

Conform Raportului cu privire 
la Dezvoltarea Umană din 2003 
(Programul Naţiunilor Unite pentru 
Dezvoltare): „Educaţia, sănătatea, 
nutriţia, apa şi canalizarea se 
complementează una pe alta, astfel 
investiţiile în unul din domeniile 
date duc la rezultate mai bune în 
celelalte domenii.”

Activităţile din partea 
întregului guvern sunt activităţi 
guvernamentale de multe nivele (de 
la cel local până la cel global), care 
din ce în ce mai mult includ şi grupuri 
din afara guvernului. Abordarea dată 
necesită dezvoltarea unor relaţii 
de încredere, principii comune de 
etică, o cultură a convenirii asupra 
acţiunilor de întreprins şi noi 
abilităţi. Aceasta pune accentul pe 
o coordonare şi integrare mai bună, 
fiind centrată pe scopurile generale 
ale societăţii susţinute de guvern.

În ţările cu sisteme federale sau cele 
în care nivelele regionale şi locale 
sunt autonome din punct de vedere 
politic, consultările extensive între 
toate nivelele guvernamentale 
ar putea duce la consolidarea 
abordărilor din partea întregului 
guvern. O cerinţă de bază pentru 
toate nivelele şi toate sistemele ar fi 
responsabilizarea. 

…dar trebuie să fie direcţionată 
şi spre reducerea inegalităţilor în 

sănătate

Inegalităţi importante există în 
cadrul ţărilor cu privire la indicatorii 
de bază vizând stilul de viaţă, 
inclusiv: rata răspândirii fumatului, 
obezitatea, nivelul activităţii fizice 
şi bolile cronice care limitează 
activitatea. 

Pe lângă aceasta, există o 
probabilitate mai mare ca 20% din 
populaţia cu cel mai redus venit să-
şi amâne vizita la medic din cauza 
catastrofei financiare legate de 
plăţile din buzunar. 
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Sănătate în toate politicile

Principiul „sănătate în toate 
politicile” este menit să determine 
guvernarea să prioritizeze sănătatea 
şi bunăstarea în cadrul tuturor 
sectoarelor. Acesta funcţionează 
în două direcţii: este nevoie să se 
asigure faptul că toate sectoarele îşi 
înţeleg rolul în domeniul sănătăţii, 
respectiv acţionează potrivit acestui 
rol, precum şi recunoscând modul 
în care sănătatea afectează alte 
sectoare. 

trebuie să ţină cont şi de modul în care politicile de sănătate afectează alte 
sectoare şi actori. 

Ministerele şi agenţiile de profil sunt din ce în ce mai mult implicate 
în iniţierea abordărilor intersectoriale pentru sănătate, acţionând 
în calitate de brokeri sau avocaţi ai sănătăţii. Cele menţionate include 
beneficiile economice, sociale şi politice ale unei stări bune de sănătate, 
precum şi efectele adverse ale unei stări proaste de sănătate şi inegalităţilor 
asupra fiecărui sector, a întregului guvern şi a întregii societăţi. Exercitarea 
unui astfel de rol de management presupune abilităţi diplomatice, dovezi, 
argumente şi persuasivitate. Sectorul sănătăţiieste şi un partener al altor 
sectoare, deoarece consolidarea sănătăţii contribuie la realizarea scopurilor 
fixate în respectivelesectoare. În cadrul întrunirii de nivel înalt a ONU cu privire 
la prevenirea şi controlul bolilor netransmisibile şi a Adunării Generale privind 
Sănătatea, toate ţările au aprobat astfel de abordări de colaborare, numite 
abordări din partea întregului guvern şi cu participarea întregii societăţi. 

Guvernele de la toate nivelele analizează posibilitatea creării unor 
structuri şi procese formale, care să susţină coerenţa eforturilor şi 
soluţionarea intersectorială a problemelor. Acestea ar putea îmbunătăţi 
coordonarea şi compensa dezechilibrul în alocarea competenţelor dintre 
sectoare. Sunt recunoscute din ce în ce mai mult beneficiile strategice derivate 
din adoptarea abordării „sănătate în toate politicile”. Această abordare 
promovează o prioritizare mai bună a problemelor legate de sănătate 
pe agenda politică, consolidează dialogul de politici vizând sănătatea 
şi determinanţii acesteia, precum şi asigurarea responsabilităţii pentru 
rezultatele obţinute în legătură cu indicatorii sănătăţii. Evaluarea impactului 
asupra sănătăţii şi aprecierea economică sunt nişte instrumente preţioase 
pentru evaluarea efectelor potenţiale ale politicilor, putând fi utilizate pentru 
a evalua modul în care politicile afectează echitatea socială. Pentru a evalua 
impactul asupra sănătăţii pot fi colectate şi validate date medico-sanitare 
calitative şi cantitative. Un aport considerabil ar putea să-l aducă şi cercetările 
privind nivelul de bunăstare, în special cele realizate sub egida unor  organizaţii 
precum OECD. 

Guvernele şi-au asumat angajamentul pentru crearea unor structuri şi 
procese capabile să abiliteze implicarea activă a unui spectru vast de 
actori cointeresaţi. Deosebit de importantă este participarea cetăţenilor, 
societăţii civile, organizaţiilor şi altor grupuri (cum ar fi migranţii) care 
formează societatea civilă. Grupurile active şi dedicate problemelor socialeîşi 
unesc din ce în ce mai mult eforturile pentru soluţionarea problemelor vizând 
sănătatea la toate nivelele de guvernare, de la cele globale până la cele locale. 
Printre numeroasele exemple de activitate a unor astfel de grupuri se numără 
şi următoarele: întrunirile la nivel înalt sub egida Naţiunilor Unite, vizând 
problemele referitoare la sănătate; Uniunea inter-Parlamentară; iniţiativa 
OMS „Oraşe şi comunităţi sănătoase”; iniţiativele globale de luptă împotriva 
sărăciei; iniţiative de pledoarie specifice unor anumite boli, cum ar fi HIV; 
iniţiativele naţionale pentru definirea ţintelor de sănătate; strategiile regionale 
de sănătate ale unor astfel de entităţi precum UE. Toate acestea joacă un rol 
semnificativ în promovarea sănătăţii şi avansarea sănătăţii pe agenda politică.  

Dirijarea efectivă în cadrul întregii societăţi ar putea susţine atingerea 
unor rezultate mai bune în domeniul sănătăţii. Cercetările ştiinţifice au 
demonstrat o strânsă corelare între o guvernare responsabilă, noile forme de 
managemente şi participarea activă a tuturor celor interesaţi. În secolul XXI, 
în calitate de lideri în promovarea sănătăţii ar putea să se remarce cetăţenii, 
sectoarele şi organizaţiile. Activitatea dată ar putea prelua diverse forme, 
având nevoie de o abordare creativă şi de noi abilităţi, în special în ceea ce 

Abordarea cu participarea 
întregii societăţi

Abordarea cu participarea întregii 
societăţii merge dincolo de 
instituţii: aceasta influenţează şi 
mobilizează cultura şi mass media 
locală şi globală, comunităţile 
rurale şi urbane şi toate sectoarele 
relevante pentru politici, precum 
sistemul educaţional, sectorul 
transportului, protecţia mediului 
şi chiar planificarea urbanistică. Un 
exemplu elocvent ar fi abordarea 
problemei obezităţii cu implicarea 
sistemului global de aprovizionare 
cu produse alimentare. 

Abordările cu participarea întregii 
societăţi reprezintă o formă de 
guvernare în colaborare, care ar 
putea complementa politicile 
publice. Acestea pun accentul pe 
coordonare prin intermediul unor 
valori normative şi fortificarea 
relaţiilor de încredere în rândul 
diverşilor actori. 

Prin implicarea sectorului privat, 
societăţii civile, comunităţilor şi 
persoanelor individuale, abordarea 
cu participarea întregii societăţi 
ar putea consolida posibilităţile 
comunităţilor de a face faţă 
ameninţărilor la capitolul sănătăţii, 
securităţii şi bunăstării. 
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Contribuţia societăţii civile

Societatea civilă este un actor 
cheie în formularea, promovarea 
şi implementarea schimbărilor. 
Regiunea europeană a OMS 
plasează pe prim-plan stabilirea 
unor parteneriate inovative 
cu societatea civilă, inclusiv cu 
grupurile cheie care se confruntă 
cu riscuri mai mari (cum ar fi 
persoanele care trăiesc cu HIV) şi 
cu organizaţiile neguvernamentale 
care promovează interesele unor 
astfel de grupuri, oferindu-le 
servicii. Au fost înfiinţate câteva 
reţele şi organizaţii pan-europene 
în domeniu, deoarece numărul 
persoanelor care trăiesc cu HIV a 
crescut.

priveşte gestionarea conflictelor de interes şi identificarea unor noi căi de 
soluţionare a problemelor complexe şi dificile. Împreună cu statele membre, 
OMS deţine o responsabilitate specială în ceea ce priveşte exercitarea funcţiei 
de management şi susţinere a ministerelor sănătăţii pentru atingerea scopurilor 
propuse.

Abilitarea cetăţenilor, consumatorilor şi pacienţilor, este un factor cheie 
pentru îmbunătăţirea rezultatelor din domeniul sănătăţii, performanţa 
sistemelor de sănătate şi a nivelului de satisfacţie în rândul pacienţilor. 
Vocea societăţii civile, inclusiv a organizaţiilor pacienţilor şi persoanelor 
individuale, organizaţiilor tinerilor şi persoanelor în etate este deosebit de 
importantă pentru a atrage atenţia la mediile, stilurile de viaţă şi produsele care 
au o influenţă distrugătoare asupra sănătăţii, cât şi la lacunele şi deficienţele 
existente în prestarea şi calitatea serviciilor de asistenţă medicală. Această voce 
contează şi din punct de vedere ar generării noilor idei. 

Conlucrarea în domeniul priorităţilor 
strategice comune pentru sănătate 
Strategia Sănătate 2020 se bazează pe patru domenii prioritare de acţiuni 
strategice:

•	 investirea în sănătate la toate etapele de viaţă şi abilitarea cetăţenilor;

•	 abordarea provocărilor majore din regiune cu privire la bolile transmisibile 
şi cele netransmisibile;

•	 consolidarea sistemelor de sănătate centrate pe oameni, capacităţilor 
sănătăţii publice şi a nivelului de pregătire, supraveghere şi răspuns la  
situaţii excepţionale;

•	 ridicarea nivelului de rezistenţă al comunităţilor locale şi crearea unor 
medii de susţinere. 

În spiritul coerenţei şi consistenţei, cele patru domenii prioritare se 
bazează pe „categoriile pentru fixarea priorităţilor şi programelor în 
cadrul OMS”. Aceste categorii au fost convenite de statele membre la nivel 
global şi au fost ajustate pentru a face faţă cerinţelor şi experienţelor speciale 
din regiunea europeană. Acestea se mai inspiră din strategiile şi planurile 
relevante de acţiuni ale OMS la nivel regional şi global. 

Cele patru domenii prioritare sunt intercorelate, interdependente, 
completându-se reciproc. De exemplu, întreprinderea acţiunilor la toate 
etapele vieţii şi abilitarea persoanelor va ajuta la controlul epidemiei bolilor 
netransmisibile, la care ar putea contribui şi capacităţile fortificate ale sănătăţii 
publice. Guvernele pot reliza un impact mai mare în domeniul sănătăţii corelând 
politicile, investiţiile şi serviciile şi  axându-se pe reducerea inegalităţilor. Biroul 
Regional pentru Europa al OMS îşi va consolida rolul său de resursă pentru 
elaborarea de politici în baza dovezilor şi exemplelor de abordări integrate. 
Monitorizarea progresului regional obţinut în realizarea Strategiei Sănătate 
2020 se va realiza utilizând principalele ţinte-obiective. 

Realizarea celor patru priorităţi necesită o combinaţie a unor abordări 
de guvernare care să promoveze sănătatea, echitatea şi bunăstarea. O 
guvernare chibzuită va anticipa schimbările, stimula inovaţiile şi va fi orientată 
spre investiţii în promovarea sănătăţii şi prevenirea bolilor. Noile abordări de 
guvernare vor include guvernarea prin intermediul politicilor şi reglementărilor 
publice, precum şi noi forme de colaborare cu organizaţiile societăţii civile, 
agenţiile independente şi grupurile de experţi. Creşte necesitatea utilizării 
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Domeniul de prioritate 1. Investirea în 
sănătate la toate etapele vieţii şi abilitarea 
cetăţenilor 
Susţinerea unei stări bune de sănătate pe tot parcursul vieţii duce la 
sporirea speranţei de viaţă sănătoasă şi la un surplus de longevitate, 
ambele inducând beneficii importante de ordin economic, societal şi 
individual. Transformările demografice care survin în interiorul ţărilor au 
nevoie de o strategie eficientă, care ar putea cuprinde toate etapele vieţii şi 
să prioritizeze noile abordări de promovare a sănătăţii şi prevenire a bolilor. 
Îmbunătăţirea sănătăţii şi asigurarea echităţii sociale în sănătate încep de la 
graviditate şi de la dezvoltarea timpurie a copiilor. Copiii sănătoşi învaţă mai 
bine, adulţii sănătoşi sunt mai productivi şi vârstnicii sănătoşi pot continua 
să contribuie activ la viaţa societăţii. O îmbătrânire sănătoasă şi activă este o 
prioritate de politici şi o direcţie majoră de cercetare. 

Programele de promovare a sănătăţii bazate pe principiile de implicare 
şi abilitare a tuturor actorilor cointeresaţi oferă beneficii reale. Acestea 
includ: crearea unor condiţii mai bune pentru consolidarea sănătăţii, 
îmbunătăţirea cunoştinţelor medico-sanitare, susţinerea traiului independent 
şi facilitarea alegerii în favoarea unui stil de viaţă mai sănătos. În special este 
vorba despre direcţii de activitate precum asigurarea unei sarcini fără riscuri 
şi a unui început de viaţă sănătos; promovarea siguranţei şi bunăstării copiilor 
şi tinerilor; promovarea unor locuri de muncă sănătoase; precum şi susţinerea 
unei îmbătrâniri sănătoase. Ţinând cont de epidemia obezităţii care se 
răspândeşte în întreaga Europă, o prioritateeste şi asigurarea cu produse 
alimentare sănătoase şi condiţii pentru o nutriţie sănătoasă pe tot parcursul 
vieţii. 

Anumite dovezi temeinice relevă că modalităţile cost-eficiente de 
realizare a unor politici pot contribui în mod direct la îmbunătăţirea 
sănătăţii şi a bunăstării populaţiei. În întreaga regiune europeană a 
crescut volumul experienţelor şi dovezilor practice cu privire la programele 
şi strategiile naţionale de promovare a sănătăţii pentru grupurile cheie de 
maladii, precum cele cardiovasculare sau diabetul. Acestea au demonstrat că 

Principalele obiective ale 
strategiei Sănătate 2020

Sănătate 2020 îşi propune drept 
scop să aibă un impact măsurabil 
asupra sănătăţii în regiune. 
Obiectivele regionale de mai jos au 
fost convenite de statele membre:

1. Reducerea mortalităţii premature 
în regiunea europeană către 2020.

2. Sporirea speranţei de viaţă în 
regiunea europeană.

3. Reducerea inegalităţii în domeniul 
sănătăţii în regiunea europeană. 

4. Consolidarea bunăstării 
populaţiei din regiunea europeană.

5. Asigurarea acoperirii universale şi 
a dreptului la cel mai înalt standard 
realizabil de sănătate.

6. Stabilirea unor obiective şi ţinte 
naţionale cu privire la sănătate în 
statele membre.

Pentru monitorizarea realizării 
obiectivelor şi ţintelor naţionale 
poate fi utilizat un set de indicatori 
convenit în mod voluntar de statele 
membre. 

unor dovezi obiective pentru argumentarea politicilor şi practicilor propuse, 
respectării normelor etice, extinderii principiilor de transparenţă şi sporirii 
responsabilizării în  domenii precum protecţia confidenţialităţii vieţii private, 
evaluarea riscurilor şi aprecierea impactului asupra sănătăţii.

Sănătate 2020 recunoaşte faptul că ţările încep de la diverse puncte de 
pornire, se află în condiţii diferite şi dispun de posibilităţi potenţiale 
variate. Multe decizii de politici în domeniul sănătăţii sunt luate deseori în 
condiţii de incertitudine şi cunoaştere insuficientă. Nu pot fi prezise nici efectele 
sistemice mai vaste ale multor aspecte referitoare la reformarea sistemelor 
de sănătate. Abordarea unor probleme complexe, precum obezitatea, 
morbiditatea multiplă şi bolile neurodegenerative este o adevărată provocare. 
Devine din ce în ce mai importantă utilizarea cunoştinţelor  din ştiinţele sociale, 
comportamentale şi cele de politici, inclusiv marketingul social, economia 
comportamentală şi ştiinţa activităţii nervoase. Studiile au demonstrat 
valoarea promovării unor intervenţii la scară mică, dar comprehensive, la nivel 
local şi de comunitate pentru a încuraja acumularea unor experienţe utile şi 
adaptarea ulterioară a acestora. Cooperarea în regiunea europeană ar putea 
accelera dezvoltarea expertizei: fiecare ţară şi sector ar putea să înveţe unul de 
la celălalt şi să aducă o valoare adăugată preţioasă.

Sistemele de informaţii 
medico-sanitare susţin 

procesul realizării 
strategiei Sănătate 2020

Toate statele membre ale Regiunii 
Europene a OMS necesită să 
dezvolte sisteme şi servicii de 
informaţii medico-sanitare. Biroul 
Regional pentru Europa al OMS 
acordă asistenţă statelor membre 
pentru evaluarea şi perfecţionarea 
tehnică a acestora şi oferă 
informaţie medico-sanitară statelor 
membre prin:

- conlucrarea cu partenerii 
internaţionali pentru a asigura 
standardizarea, comparabilitatea 
internaţională şi calitatea datelor cu 
privire la sănătate;

-     conlucrarea cu o reţea de agenţii 
de sănătate preocupate de dovezile 
şi informaţia medico-sanitară;

- compilarea, diseminarea şi 
facilitarea activă a accesului la 
datele cu privire la sănătate şi 
dovezile cercetărilor realizate
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Guvernarea pentru 
sănătate de obicei necesită 

o combinare de strategii

Declaraţia de la Moscova cu 
privire la modul sănătos de viaţă 
şi controlul bolilor netransmisibile 
(2011) prevede următoarele: „Noi…
recunoaştem că pentru a face 
faţă provocărilor BNT este absolut 
necesar de schimbat paradigma, 
deoarece BNT sunt cauzate nu doar 
de factori bio-medicali, dar mai sunt 
şi influenţaţi puternic de factorii 
comportamentali, de mediu, sociali 
şi economici”. 

Au fost identificate strategii bazate 
pe dovezi şi cost-eficiente pentru 
reducerea consumului de tutun, 
inclusiv Convenţia-cadru OMS 
privind controlul tutunului şi cele 
şase strategii MPOWER care susţin 
Convenţia la nivel de ţară:

1. monitorizarea consumului de 
tutun şi a eficacităţii măsurilor de 
prevenire;

2. protecţia persoanelor împotriva 
expunerii la fumul de tutun;

3. acordarea de asistenţă pentru 
renunţarea la fumat;

4. avertizarea despre pericolele 
tutunului;

5. punerea în aplicare a restricţiilor 
cu privire la publicitatea, 
promovarea şi sponsorizarea în 
favoarea produselor de tutun;

6. sporirea taxelor la tutun. 

Intervenţiile de control al tutunului 
reprezintă   a doua, cea mai eficientă 
modalitate de utilizare a fondurilor 
întru îmbunătăţirea stării de 
sănătate, după vaccinarea copiilor. 

Strategii similare bazate pe dovezi 
necesită a fi elaborate pentru alte 
riscuri sistemice de sănătate, cum ar 
fi obezitatea. Pentru alcool, statele 
membre deja au adoptat o politică 
globală şi una regională. 

Sănătate 2020 se axează pe un set de strategii şi intervenţii integrate şi 
eficiente pentru abordarea provocărilor majore din domeniul sănătăţii în 
regiune. Acestea se referă atât la bolile transmisibile, cât şi la cele netransmisibile. 
Ambele tipuri necesită un set de acţiuni decisive în domeniul sănătăţii publice 
şi intervenţii din partea sistemelor de acordare a asistenţei medicale. Eficienţa 
acestor măsuri ţine în mod direct de soluţionarea problemelor care vizează 
echitatea socială, determinanţii sociali ai sănătăţii, abilitarea cetăţenilor şi 
crearea unor medii de susţinere. 

Este necesară combinarea abordărilor pentru a răspunde eficient la 
povara înaltă generată de bolile netransmisibile în regiune. Sănătate 2020 
susţine implementarea unor abordări integrate din partea întregului guvern 
în beneficiul întregii societăţi,  convenite prin intermediul celorlalte strategii 
regionale şi globale, în urma constatăriiimpactului limitat pe care îl au acţiunile 
direcţionate către comportamentul individului. Bolile netransmisibile sunt 
distribuite în mod inegal pe teritoriul ţărilor, dar şi între acestea, fiind strâns 
corelate cu acţiunile întreprinse în privinţa determinanţilor sociali şi ecologici 
ai sănătăţii. 

Domeniul de prioritate 2. Abordarea 
provocărilor majore din Europa în 
domeniul sănătăţii: bolile transmisibile şi 
netransmisibile

atunci când sunt combinate management-ul guvernului, mediile de susţinere 
şi abordările care promovează implicarea activă şi abilitarea cetăţenilor, toate 
acestea ar putea avea succes. Fortificarea cercetărilor comportamentale sociale 
ar putea oferi un volum sporit de dovezi, care ar putea servi drept bază pentru 
direcţia dată de activitate. 

Fortificarea programelor de promovare a sănătăţii mentale este de o 
relevanţă enormă. Fiecare al patrulea locuitor din Regiunea Europeană este 
afectat de un anumit tip de probleme de sănătate mentală la diferite etape din 
viaţa sa. O adevărată provocare ţine de promovarea diagnosticării timpurii a 
depresiei şi prevenirea suicidului prin iniţierea unor programe de intervenţii la 
nivel comunitar. Rezultatele cercetărilor ştiinţifice ne permit să înţelegem mai 
bine legătura distructivă între tulburările mentale şi marginalizarea socială, 
şomajul, lipsa de adăpost şi abuzul de alcool sau alte substanţe nocive. Trebuie 
să fie abordate şi formele noi de dependenţe, care se referă la mediul virtual. 

Axarea strategică pe asigurarea unor condiţii de trai sănătoase pentru 
tineri şi vârstnici este de o importanţă deosebită. Un spectru vast al 
diverşilor actori ar putea contribui la realizarea programelor de susţinere a 
sănătăţii acestor grupuri de populaţie, incluzând activităţi capabile să unească 
reprezentanţi ai diferitor generaţii. În cazul tinerilor, aceste activităţi ar putea 
include educaţia bazată pe egalitate, implicarea organizaţiilor tinerilor şi a 
programelor de acumulare a cunoştinţelor medico-sanitare la nivelul şcolilor. 
Integrarea aspectelor referitoare la sănătatea mentală şi cea sexuală în astfel 
de programe este deosebit de importantă. În cazul vârstnicilor, iniţiativele 
de îmbătrânire activă şi sănătoasă pot aduce beneficii pentru îmbunătăţirea 
sănătăţii şi calităţii vieţii.
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Povara bolilor 
netransmisibile

Povara tulburărilor 
mentale

Regiunea europeană înregistrează 
cea mai înaltă povară de boli 
netransmisibile din toată lumea. 
Două grupuri de boli - cele 
cardiovasculare şi cancerul - 
cauzează circa trei pătrimi din 
decesele din regiune, iar trei 
grupuri principale de boli – cele 
cardiovasculare, cancerul şi 
tulburările mentale – cauzează 
peste jumătate din povara bolilor 
(măsurată în ani de viaţă ajustaţi 
după  dezabilitate, DALY). O bună 
parte din decesele premature pot 
fi evitate: estimările indică că cel 
puţin 80% din toate bolile de inimă, 
atacurile cerebrale şi diabetul 
de tipul 2, precum şi cel puţin o 
treime din cazurile de cancer pot fi 
prevenite. Inegalitatea distribuirii 
poverii bolilor netransmisibile 
în cadrul ţărilor şi între ţări ne 
demonstrează că mai există 
încă un potenţial enorm pentru 
îmbunătăţirea sănătăţii.

Tulburările mentale sunt pe 
locul doi în rândul factorilor care 
contribuie cel mai mult la povara 
bolilor (măsurată cu utilizarea 
DALY) în regiunea europeană ( 
19%) şi cea mai importantă cauză 
a dizabilităţilor. Îmbătrânirea 
populaţiei duce la o creştere a 
prevalenţei demenţei. Tulburările 
mentale obişnuite (depresia şi 
anxietatea) afectează fiecare a 
patra persoană din comunitate în 
fiecare an. Totuşi, circa 50% din 
persoanele cu tulburări mentale nu 
primesc nici-o formă de tratament. 
Stigmatizarea şi discriminarea sunt 
principalele motive de ne-adresare 
la medic. 

Sănătate 2020 susţine eforturile în creştere depuse în vederea 
implementării mandatelor regionale şi globale vizând bolile 
netransmisibile. Domeniile prioritare de acţiune pentru regiune sunt 
următoarele:

• Declaraţiile şi strategiile existente. Acestea includ Declaraţia Politică 
a Naţiunilor Unite din 2011 cu privire la bolile netransmisibile; Convenţia-
cadru a OMS privind controlul tutunului; Strategia globală cu privire la regimul 
alimentar, activitatea fizică şi sănătate; Strategia globală pentru reducerea 
abuzului de alcool şi Planul regional de acţiuni pentru reducerea abuzului 
de alcool; Planul de acţiuni pentru implementarea Strategiei Europene de 
prevenire şi control a bolilor netransmisibile 2012-2016; Planul de acţiuni al 
OMS pentru Europa cu privire la sănătatea mentală. 

•	 Promovarea sănătăţii. Conform elementelor definite în Carta de la 
Ottawa pentru promovarea sănătăţii, această direcţie de activitate stă la baza 
tuturor acestor declaraţii şi strategii. Toate acestea încurajează guvernele să 
elaboreze strategii naţionale intersectoriale cu scopuri şi ţinte care vizează 
provocările cheie ce ţin de bolile netransmisibile. 

Sănătate 2020 susţine eforturile continue şi sigure de combatere a 
bolilor transmisibile. Nici o ţară nu poate renunţa la vigilenţă, având datoria 
de amenţine cele mai înalte standarde. Pentru regiunea europeană se propun 
următoarele domenii prioritare de acţiune:

• Dezvoltarea capacităţilor de supraveghere şi a celor 
informaţionale: pentru a implementa Regulamentul Sanitar Internaţional, a 
îmbunătăţi schimbul de informaţii şi, în caz de necesitate, pentru a implementa 
activităţi comune de supraveghere şi control al maladiilor de către autorităţile 
din domeniul sănătăţii publice, veterinare, agricole şi de producţie alimentară 
în scopul  perfecţionării controlul bolilor infecţioase care pot fi transmise de 
la animale la oameni, inclusiv a bolilor infecţioase emergente, a organismelor 
rezistente la medicamente şi a infecţiilor transmise prin apă şi produse 
alimentare. 

• Abordarea ameninţărilor virale şi bacteriale serioase: pentru a 
implementa politicile şi planurile de acţiuni regionale; a combate rezistenţa 
la substanţe antimicrobiene; a stăpâni apariţia şi răspândirea organismelor şi 
infecţiilor rezistente la medicamente prin utilizarea prudentă a antibioticelor 
şi controlul maladiilor; a asigura securitatea unor facilităţi de bază,  precum 
este apa şi produsele alimentare; a atinge şi menţine nivelul recomandat al 
penetrării vaccinurilor, cu scopul de a preveni bolile vaccino-dirijabile şi a 
atinge ţintele regionale şi globale de eradicare şi eliminare a poliomielitei, 
rujeolei, rubeolei şi malariei; pentru a controla deplin bolile majore, precum  
tuberculoza, HIV şi gripa prin asigurarea accesului întregii populaţii, inclusiv 
a grupurilor vulnerabile, la sistemul de asistenţă medicală şi la intervenţiile 
bazate pe dovezi.

Sănătate 2020: un cadru european de politici
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Un sistem de sănătate

„În cadrul de politici şi cel 
instituţional al oricărei ţări, 
sistemul de  sănătate reprezintă un 
ansamblu de organizaţii, instituţii şi 
resurse publice şi private menite să 
îmbunătăţească sau să recupereze 
sănătatea. Sistemele de sănătate 
includ atât servicii personale şi 
populaţionale, cât şi activităţi de 
influenţare a politicilor şi acţiunilor 
altor sectoare pentru a aborda 
determinanţii sociali, economici şi 
de mediu ai sănătăţii”. 

- Carta de la Tallinn: Sistemele 
de sănătate pentru sănătate şi 
bunăstare. 

Asigurarea unei asistenţe medicale de calitate şi a rezultatelor 
îmbunătăţite de sănătate necesită sisteme de sănătate viabile din punct 
de vedere financiar, potrivite pentru scopul propus, centrate pe persoană 
şi bazate pe dovezi. Toate ţările trebuie să se adapteze caracteristicilor 
demografice şi modelelor de morbiditate în continuă schimbare, mai ales în 
privinţa provocărilor sănătăţii mentale, a bolilor cronice şi a condiţiilor legate de 
îmbătrânire. Ordinea dată de idei necesită reorientarea sistemelor de asistenţă 
medicală întru prioritizarea prevenirii bolilor, încurajarea îmbunătăţirii continue 
a calităţii şi prestarea integrată a serviciilor, asigurarea asistenţei medicale 
continue, susţinerea posibilităţilor de auto-ajutorare a pacienţilor şi realocarea 
maximă a asistenţei medicale în proximitatea maximăa domiciliului pacienţilor, 
ţinând cont de aspectele de siguranţă şi de eficienţă pecuniară. De asemenea, 
se impune evaluareapotenţialului medicinii personalizate.

Sănătate 2020 reconfirmă angajamentul OMS şi al statelor sale membre 
de a asigura acoperirea universală, inclusiv accesul la asistenţă şi 
medicamente de calitate înaltă şi accesibile financiar. Multe ţări au atins 
deja acoperirea universală, însă mai rămân multe de făcut pentru eliminarea 
plăţilor exagerate şi a cheltuielilor de pauperizare pentru asistenţă medicală 
în regiune. Este importantă durabilitatea pe termen lung şi rezistenţa faţă de 
ciclurile economice, capacitatea de a stăpâni creşterea preţurilor induse de 
ofertă şi de a evita irosirea resurselor, oferind în acelaşi timp un nivel rezonabil 
de protecţie financiară. Mecanismele de evaluare a tehnologiilor medicale şi  de 
asigurare a calităţii sunt extrem de importante pentru asigurarea transparenţei 
şi a responsabilităţii din sistemele de sănătate, fiind parte integrantă a culturii 
siguranţei pacientului. 

Sănătate 2020 menţine angajamentul faţă de abordarea bazată pe 
asistenţa medicală primară drept o temelie pentru sistemele de sănătate 
din secolul XXI. Asistenţa medicală primară poate face faţă necesităţilor zilei 
de azi prin stimularea unui mediu favorabil pentru dezvoltarea şi fortificarea 
parteneriatelor, precum şi prin încurajarea persoanelor să participe prin 
noi modalităţi în propriul tratament şi să-şi îngrijească mai bine propria lor 
sănătate. Utilizarea multilaterală a instrumentelor şi inovaţiilor secolului XXI, 
cum ar fi tehnologiile informaţionale – fişa digitală a pacientului, telemedicina 
şi e-sănătatea, precum şi mass media socială, ar putea contribui la o asistenţă 
medicală mai bună şi mai adaptată principiului cost-eficienţă. Perceperea 
pacienţilor drept nişte parteneri şi resurse, precum şi asumarea responsabilităţii 
pentru rezultatele tratamentelor medicale sunt nişte principii importante.

Atingerea unor rezultate mai bune în privinţa sănătăţii necesită o consolidare 
substanţială a funcţiilor şi capacităţilor sănătăţii publice. Deşi capacităţile 
şi resursele sănătăţii publice variază pe tot cuprinsul regiunii, prioritizarea 
investiţiilor în dezvoltarea capacităţilor şi aranjamentelor instituţionale ale 
sănătăţii publice, precum şi eforturile depuse pentru consolidarea sănătăţii, 
promovării sănătăţii şi prevenirii maladiilor ar putea induce nişte beneficii 
importante şi cost-eficiente. Ar putea fi de folos şi revizuirea şi ajustarea legilor 
privind sănătatea publică, precum şi a instrumentelor destinate modernizării 
şi eficientizării funcţiilor sănătăţii publice. Din ce în ce mai importantă devine 

Povara tuberculozei

În 2010, regiunea europeană a 
estimat 420.000 de cazuri noi şi 
recidive de TBC şi 61.000 de decese 
cauzate de TBC. Majoritatea TBC, 
87% din cazurile noi şi 94% din 
decese survin în partea de est 
şi centru a Regiunii. Regiunea 
înregistrează cea mai mică rată 
din lume de tratament cu succes, 
reflectând şi rata înaltă de TBC 
rezistentă la medicamente; 
TBC multi-drog rezistentă este 
constatată în 13% de cazuri noi 
tratate şi 42% din cele tratate 
anterior. Boala este deseori legată 
de condiţiile socio-economice 
proaste şi alţi determinanţi, cum ar 
fi lipsa de adăpost. 

Progresul tehnologic şi 
ştiinţific

Activităţile vizând genomul uman 
influenţează substanţial direcţia 
cercetărilor ştiinţifice, politicilor 
şi practicilor sănătăţii publice, 
facilitând numeroase descoperiri cu 
privire la baza genomică a sănătăţii 
şi maladiilor. Progresul ştiinţific 
rapid şi noile instrumente din 
domeniul genomicii au contribuit 
la înţelegerea mecanismelor 
maladiilor. 

Nanotehnologia implică proprietăţi 
şi structuri de manipulare la scară 
nano. Aceasta este utilizată pentru 
terapii medicamentoase mai bine 
direcţionate cu utilizarea aşa-
numitor medicamente inteligente. 
Deja s-a demonstrat că aceste noi 
terapii medicamentoase cauzează 
mai puţine efecte adverse şi 
sunt mai efective decât terapiile 
tradiţionale. 

Sănătate 2020: un cadru european de politici
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situaţii excepţionale
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Ridicarea nivelului de rezistenţă în raport cu factorii negativi externi 
reprezintă un element cheie pentru ocrotirea şi promovarea sănătăţii, 
dar şi a bunăstăriila nivel individualşicomunitar. Capacitatea persoanelor 
de a-şi menţine sănătatea este strâns corelată cu mediul în care acestea se 
nasc, cresc, lucrează şi îmbătrânesc. Evaluarea sistematică a impactului asupra 
sănătăţii produs de mediul dinamic, mai ales în ceea ce priveşte tehnologia, 
munca, producerea de energie şi urbanizarea, este foarte importantă şi 
trebuie să fie urmată de acţiuni care să asigure efecte pozitive asupra 
sănătăţii. Comunităţile mai rezistente răspund într-un mod proactiv la situaţii 
noi şi adverse, se pregătesc de schimbările economice, sociale şi de mediu şi 
gestionează mai bine situaţiile de criză şi dificultăţile. Iniţiativa OMS „Oraşe 
şi comunităţi sănătoase” oferă un şir de exemple pentru atingerea unui nivel 
ridicat de rezistenţă, în primul rând prin implicarea localnicilor şi generarea 
unor condiţii de implicare activă a comunităţii în soluţionarea problemelor 
de sănătate. Alte reţele bazate pe condiţiile de mediu au indicat asupra unor 
experienţe similare, cum ar fi şcolile sau locurile de muncă ce promovează 
îmbunătăţirea sănătăţii.

Colaborarea dintre sectorul de mediu şi cel al sănătăţii este crucială 
pentru protejarea sănătăţii oamenilor de riscurile unui mediu periculos 
sau contaminat, dar şi pentru crearea unor condiţii sociale şi fizice 

Domeniul de prioritate 4. Sporirea nivelului 
de rezistenţă a comunităţilor şi crearea 
unor medii de susţinere

Sănătatea publică

20 de ani de acţiuni vizând 
mediul şi sănătatea în 

Europa

Regiunea Europeană a OMS 
utilizează definiţia lui Acheson a 
sănătăţii publice: „ştiinţa şi arta 
de a preveni maladii, a prelungi 
viaţa şi a promova sănătatea prin 
intermediul unor eforturi organizate 
ale societăţii”. Acest obiectiv este 
realizat prin instituţii publice şi 
acţiuni colective. Sănătatea publică 
include servicii tradiţionale, cum 
ar fi analiza situaţiei cu privire la 
sănătate, supravegherea sănătăţii, 
promovarea sănătăţii, prevenirea, 
controlul bolilor infecţioase, 
protecţia mediului şi salubrizarea, 
pregătirea şi răspunsul la dezastre 
şi urgenţe de sănătate, sănătatea 
ocupaţională şi multe altele. 
Abordările mai recente includ şi 
determinanţii sociali ai sănătăţii, 
gradientul social al sănătăţii şi 
guvernarea strategică pentru 
sănătate. 

În 1989, fiind îngrijorate de dovezile 
din ce în ce mai numeroase 
cu privire la impactul mediilor 
periculoase asupra sănătăţii umane, 
ţările din regiunea ruropeană, 
împreună cu Biroul Regional pentru 
Europa al OMS au iniţiat primul 
set de acţiuni care vizau mediul 
şi sănătatea în vederea eliminării 
cele mai semnificative ameninţări 
ecologice pentru sănătatea omului. 

Progresul obţinut întru realizarea 
acestui obiectiv este susţinut de un 
şir de conferinţe ministeriale care 
sunt organizate o dată în cinci ani şi 
sunt coordonate de Biroul Regional 
pentru Europa al OMS. Conferinţele 
sunt unice şi întrunesc diverse 
sectoare pentru a formula politici şi 
acţiuni vizând mediul şi sănătatea în 
Regiunea Europeană. 

cooperarea la nivel global şi soluţionarea problemelor medico-sanitare de 
caracter transfrontalier, dar şi coordonarea la nivelulţărilor care au delegat şi 
descentralizat responsabilităţile privind sănătatea publică. 

Revitalizarea sănătăţii publice şi regândirea modului de prestare a 
serviciilor necesită reformarea şcolarizării şi a instruirii cadrelor medicale. 
Cadrele medicale mai flexibile, cu mai multe abilităţi şi orientate spre lucrul 
în echipă reprezintă componenta de bază a unui sistem de sănătate capabil 
sa facă faţă cerinţelor secolului XXI. Această ordine de idei include acordarea 
de asistenţă în echipă; noi forme de prestare a serviciilor (inclusiv îngrijiri la 
domiciliu şi îngrijiri pe termen lung); competenţe în scopul susţinerii abilitării şi 
auto-îngrijirii pacienţilor; planificarea strategică şi managementul consolidat, 
conlucrarea inter-sectorială şi existenţa unor capacităţi de management. Acest 
fapt mai implică o nouă cultură de muncă, de natură să stimuleze noi forme 
de cooperare între profesioniştii din sănătatea publică şi cei din asistenţa 
medicală, precum şi între profesioniştii din serviciile medicale şi cele sociale. 
În fine, cooperarea ar acoperi şi sectorul sănătăţii alături de celelalte sectoare. 
Criza globală a cadrelor medicale presupune implementarea Codului Global 
al OMS de practici pentru recrutarea internaţională a personalului medical. 

Elaborarea unor politici de adaptare, sporirea rezistenţei structurilor la 
factorii negativi externi, anticiparea şi pregătirea eficientă de urgenţele 
din domeniul sănătăţii publice reprezintă acţiuni cheie. Este important ca 
politicile să reflecte complexitatea relaţiilor cauză-efect şi să răspundă rapid şi 
inovativ în cazul survenirii unor evenimente imprevizibile, precum izbucnirea 
unor boli transmisibile. Regulamentul Sanitar Internaţional solicită ţărilor să 
implementeze o abordare intersectorială şi transfrontalieră, care să ţină cont 
de pericoleleiminenteîn cazul urgenţelor de sănătate publică. De asemenea, 
ţările trebuie să fie pregătite de gestionarea efectivă a aspectelor de sănătate 
în cazul dezastrelor şi a urgenţelor umanitare.  

Tehnologiile pentru pacienţi şi 
îngrijitorii acestora, cum ar fi 
instrumentele de auto-conduită, 
aplicaţiile şi dispozitivele medicale 
pentru conduita mai bună a sănătăţii 
sau a bolilor cronice la domiciliu vor 
contribui la schimbarea caracterului 
îngrijirii acordate şi la reducerea 
costurilor implicate. 

Sănătate 2020: un cadru european de politici



Guvernarea pentru 
sănătate

Coerenţa cu evoluţiile 
globale în domeniul 

sănătăţii

Guvernarea strategică pentru 
sănătate promovează acţiuni 
comune ale sectoarelor de sănătate 
şi celor ce nu ţin de sănătate, 
actorilor publici şi privaţi, precum 
şi a tuturor cetăţenilor pentru 
realizarea unor interese comune. 
Ordinea dată de idei necesită un 
set de politici în sinergie, multe 
din care se referă la sectoare ce 
nu ţin de sănătate şi nu fac parte 
din sistemul guvernamental, prin 
urmare necesită să fie susţinute 
de structuri şi mecanisme care 
facilitează colaborarea. 

Conceptul dat oferă o temelie 
legitimă miniştrilor şi ministerelor 
sănătăţii, precum şi agenţiilor de 
sănătate publică să întreprindă 
acţiuni dincolo de sectorul 
sănătăţii şi să-şi asume roluri noi 
în conturarea de politici care să 
promoveze sănătatea şi bunăstarea.

Strategia Sănătate 2020 este în 
totalitate consistentă cu cerinţele 
şi iniţiativele evoluţiilor globale 
în domeniul sănătăţii. Aceasta 
înglobează viziunea de susţinere 
acordată persoanelor pentru a 
atinge nivele mai înalte de sănătate, 
şi acest fapt este reflectat şi în 
procesul de reformare a OMS. 

Conlucrarea: valoare adăugată datorită 
parteneriatelor 
Obiectivele strategiei Sănătate 2020 vor fi realizate prin intermediul 
unei combinaţii de eforturi individuale şi colective. Condiţiile obligatorii 
pentrurealizarea obiectivelor sunt următoarele: existenţa unui scop comun 
şi a unor eforturi majore întreprinse de către întreaga societate (guvernele, 
organizaţiile neguvernamentale, societatea civilă, sectorul privat, mediul 
academic şi ştiinţific, cadrele medicale, comunităţile şi fiecare cetăţean). 

Cheia către succesul strategiei Sănătate 2020 va fi strânsa colaborare între 
statele membre şi OMS cu implicarea activă a altor parteneri. Colaborarea 
strânsă dintre Biroul Regional pentru Europa al OMS, Cartierul General al OMS şi 
alte regiuni este de o importanţă enormă. Această ordine de idei va fi susţinută 
de implicareavastă a reţelelor şi entităţilor regionale, cum ar fi Comunitatea 
Statelor Independente, Comunitatea Economică Euro-asiatică, ţările din sud-
estul Europei şi UE. 

Biroul Regional pentru Europa al OMS îşi va îndeplini rolul constituţional 
de a acţiona în calitate de autoritate de direcţionare şi coordonare a 
activităţilor internaţionale în domeniul sănătăţii în regiunea europeană. 
Acesta va stabili şi menţine relaţii eficiente de colaborare cu diverşi parteneri şi 
va oferi asistenţă tehnică ţărilor. Biroul va depune eforturi pentru a implica cât 
mai mulţi actori interesaţi; a spori nivelul de coerenţă a politicilor; a contribui la 
elaborarea şi implementarea unor platforme comune de politici; a partaja date 
şi informaţii medico-sanitare; a unifica forţele pentru efectuarea supravegherii. 
De asemenea,Biroulva susţine dezvoltarea noilor tipuri de cooperare, bazată 
pe reţele şi internet. Biroul Regional OMS va servi drept sursă pentru susţinere 
şi consultare, fiind un depozit de dovezi practice privind eficacitatea deciziilor 
luate, şi în acelaşi timp va elabora şi implementa noi tipuri de strategii de 
cooperare cu statele membre.

Conlucrarea cu UE oferă o temelie solidă, deschide noi oportunităţi şi aduce 
beneficii adiţionale. Cele 28 de state membre ale UE care intră în componenţa 
Regiunii implementează un proces de integrare şi cooperare în domeniul  

benefice pentru promovarea sănătăţii. Pericolele mediului ambiant sunt 
un determinant major al sănătăţii; multe tulburări ale sănătăţii fiind legate de 
mediul ambiant. Dintre acestea, cele mai importnte suntpoluarea aerului şi 
impactul schimbărilor climatice.Aceşti factori interacţionează cu determinanţii 
sociali ai sănătăţii. Efectele benefice pentru sănătate care derivă dintr-o 
economie cu un nivel redus de carbon, la fel ca şi beneficiile adiţionale pentru 
sănătate, induse de politicile ecologice, sunt analizate în contextul Conferinţei 
Naţiunilor Unite cu privire la dezvoltarea durabilă, RIO+20. Ţările au început să 
elaboreze politici care induc efecte pozitive simultane, atât pentru bunăstarea 
planetei, cât şi pentru sănătatea oamenilor, recunoscând importanţa colaborării 
dintre sectoare în vederea protecţiei sănătăţii omului în faţa riscurilor dintr-un 
mediu contaminat şi periculos. 

Extinderea colaborării interdisciplinare şi intersectoriale dintre sănătatea 
umană, animală şi de mediu sporeşte eficienţa sănătăţii publice. Acest 
proces ar putea include următoarele aspecte: luarea unor măsuri orientate 
spre implementarea deplină a acordurilor multilaterale de mediu, precum şi a 
recomandărilor procesului european cu privire la mediu şi sănătate; extinderea 
activă a bazei de cunoştinţe ştiinţifice, în special a celor care afectează 
atât sănătatea, cât şi mediul; asigurarea dezvoltării şi adaptării continue a 
serviciilor pentru mediu şi sănătate; încurajarea sectorului sănătăţii în vederea 
întreprinderii unor acţiuni de mediuresponsabile în domeniul său de activitate. 
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Viziunea Strategiei 
Sănătate  2020

În viziunea noastră, Regiunea 
Europeană a OMS trebuie să fie o 
regiune în care toţi oamenii sunt 
abilitaţi cu posibilităţi pentru 
realizarea deplină a potenţialului 
sănătăţii şi atingerea unei bunăstări 
şi în care ţările, în mod individual 
sau în comun, conlucrează pentru a 
reduce inegalităţile în sănătate, atât 
în Regiune cât şi în afara acesteia. 

sănătăţii în baza Strategiei de Sănătate a UE, cât şi a cadrelor de politici şi 
mecanismelor juridice şi financiare pentru implementare a acestora. Pe lângă 
aceasta, ţările candidate în vederea aderării la UE, potenţialii candidaţi şi ţările 
pretabile Instrumentului European de Parteneriat şi Vecinătate întreprind 
acţiuni consistente pentru a-şi alinia legislaţia şi practicile la standardeleUE. 
Acest fapt ar putea contribui substanţial la implementarea strategiei Sănătate 
2020. Declaraţia comună a Comisiei Europene şi OMS, care include şase foi de 
parcurs pentru o colaborare mai vastă, reprezintă un pas important în vederea 
consolidării parteneriatului. 

De asemenea, este consolidată cooperarea existentă între OMS şi 
organizaţiile internaţionale active în regiunea europeană. Aceste 
organizaţii includ entităţi precum agenţiile Naţiunilor Unite, OECD, Consiliul 
Europei, agenţiile şi fondurile de dezvoltare, precum şi organizaţiile 
neguvernamentale majore. Ţările din toată regiunea contribuie la cooperarea 
cu organizaţiile internaţionale şi beneficiază de pe seama acesteia, fapt 
care reprezintă o resursă valoroasă pentrususţinerea scopurilor comune ale 
strategiei Sănătate 2020 şi cele ale altor sectoare şi organizaţii. 

Dezvoltarea legăturilor cu noile tipuri de parteneriate pentru sănătate, 
active la diferite nivele de guvernare strategică în toată regiunea 
reprezintă o sursă importantă de susţinere. Mecanismele inovative de 
cooperare, precum este Reţeaua de Sănătate din Europa de Sud-Est şi politica 
„Dimensiunea de Nord”; reţeaua europeană a OMS „Oraşe sănătoase”, reţelele 
naţionale „Oraşe sănătoase” şi „Regiuni pentru sănătate”, reţelele sub-naţionale 
din cadrul CSI şi reţelele OMS pentru fortificarea sănătăţii în diverse medii, 
inclusiv în cele din şcoală, locul de muncă, spitale şi instituţii penitenciare din 
toată regiunea – toate aceste parteneriate contribuie substanţial şi pozitiv.

Conlucrarea cu societatea civilă va permite o promovare mai eficientă a 
implementării Strategiei Sănătate 2020. Multe organizaţii de voluntariat şi 
grupuri de auto-ajutorare au identificat sănătatea drept o parte importantă 
din activitatea lor şi multe servicii de sănătate continuă să fie acordate drept 
componentă a  îngrijirii în familie, comunitate sau auto-îngrijire. Organizaţiile 
societăţii civile acţionează la nivel local şi global şi au influenţat semnificativ 
agendele de sănătate şi determinanţii sociali ai sănătăţii. Prin urmare susţinerea 
contribuţiei  din partea acestor organizaţii are o importanţă semnificativă 
pentru atingerea unor rezultate pozitive la toate nivelele. 

Căutarea unor căi pentru implicarea utilă a sectorului privat, respectând 
principiile etice. Există o multitudine de atitudini cu privire la implicarea 
sectorului privat în domeniul sănătăţii,acestea variindă atât în interiorul unei 
ţări, cât şi între diverse ţări. Cu toate acestea, companiile comerciale se implică 
din ce în ce mai mult în toate aspectele vieţii omului. Influenţa acestora ar 
putea contribui atât la consolidarea, cât şi la subminarea sănătăţii. Un scop 
important ar fi  acela de a securiza un angajament solid din partea actorilor 
sectorului privat faţă de domeniul sănătăţii, precum şi cel de a încuraja şi 
saluta responsabilitatea socială din partea entităţilor private.

Contribuţia OMS

OMS se află într-un proces de 
reformă, având scopul de a 
contribui la îmbunătăţirea sănătăţii 
şi consolidării coerenţei în domeniul 
sănătăţii globale pentru a orienta 
organizaţia spre atingerea unor 
astfel de principii ca excelenţă, 
eficacitate, eficienţă, receptivitate, 
transparenţă şi responsabilizare. 

Scopul general este de a trece de 
la o organizaţie care soluţionează 
probleme separate printr-o serie de 
programe tehnice spre o organizaţie 
care induce efecte prin conlucrarea 
cu autorităţile naţionale, prin 
eforturi combinate şi coordonate 
ale birourilor de ţară, birourilor 
regionale, cartierului general 
şi avanposturilor sale, cu toate 
funcţionând drept parte integră a 
unei reţele interdependente. 
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Sănătate 2020 – un scop comun şi o 
responsabilitate partajată
Strategia Sănătate 2020 este un cadru de politici practic şi ajustabil. 
Acesta oferă o platformă unică pentru acumularea comună de cunoştinţe şi 
partajarea de experienţă şi expertiză între ţări. Strategia dată recunoaşte faptul 
că fiecare ţară este unică şi diverse ţări vor aborda diverse căi pentru a realiza 
scopuri comune. Ţările vor utiliza diferite puncte de iniţiere şi abordări, însă vor 
rămâne unite de acelaşi scop comun. Angajamentul politic faţă de acest proces 
este esenţial, iar pentru a oglindi ordinea dată de idei, ţările au stabilit ţinte 
regionale.

Într-o lume interdependentă creşte necesitatea întreprinderii unor acţiuni 
comune de către toate ţările. La moment, setul complet de forţe şi factori 
globali şi regionali reprezintă o adevărată provocare pentru sănătatea omului 
şi determinanţii acesteia. Deşi mult mai mulţi oameni decât vreodată în trecut 
au posibilitatea să-şi îmbunătăţească starea de sănătate în ziua de azi, totuşi 
nici-o ţară nu va putea de sine-stătător să valorifice potenţialul inovaţiilor şi 
să schimbe sau să soluţioneze provocările induse în domeniul sănătăţii şi în 
bunăstare. 

Prosperitatea din viitor a ţărilor individuale şi a regiunii ca un tot întreg 
va depinde de dorinţa şi capacitatea de a utiliza noile oportunităţi pentru 
consolidarea sănătăţii şi bunăstării generaţiilor prezente şi celor din viitor. 
Sănătate 2020 susţine şi încurajează ministerele sănătăţii să reunească 
actorii cheie cu scopul implicării acestora în eforturile comune menite să 
asigure îmbunătăţirea sănătăţii locuitorilor din regiunea europeană.
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Informaţie adiţională

Un şir de studii au fost contractate 
şi revizuite pentru a asigura ca 
toate analizele şi propunerile de 
acţiuni din Strategia Sănătate 2020 
să fie bine argumentate cu probe 
de cercetări analitice şi experienţe. 
Acestea includ următoarele:

•	 Kickbusch I, Gleicher D. 
Guvernarea pentru sănătate în 
secolul 21. Copenhaga, Biroul 
Regional pentru Europa al 
OMS, 2012. 

•	 Raportul cu privire la 
determinanţii sociali ai sănătăţii 
şi distribuirea sănătăţii în 
Regiunea Europeană a OMS. 
Copenhaga, Biroul Regional 
pentru Europa al OMS (va 
apărea în 2013).

•	 McDaid D, Sassi F, Merkur S, 
eds. Promovarea sănătăţii, 
prevenirea bolilor: caz economic. 
Maidenhead, Open University 
Press (va apărea).

•	 McQueen D et al., eds. 
Guvernarea intersectorială 
pentru sănătate în toate 
politicile. Copenhaga, Biroul 
Regional pentru Europa al 
OMS, 2012. 

•	 Bertollini R, Brassart C, Galanaki 
C. Revizuirea angajamentelor 
statelor membre europene 
a OMS şi a Biroului Regional 
pentru Europa al OMS între 
1990 şi 2010. Analiză în spiritul 
Strategiei Sănătate 2020. 
Copenhaga, Biroul Regional 
pentru Europa al OMS, 2012.






